



JICA渠道赴日人员活动简报

2006年第1期



●【JICA动向】

- 新所长上任
- 公开招募青年即将访日
- 促进技术合作项目进修生即将访日

●【主要活动】

- JICA医学进修生同学会成立大会
- JICA医学进修生归国专家顺义义诊
- 中国青年领导干部成功访日
- 2006年度地方青年邀请计划公开招募工作顺利完成

●【我们的心声】

- 来自进修生的感想
- 来自青年邀请计划访日青年的感想

●【通知】

- JDS项目（中日人才培养奖学金计划项目）网站开通
- 访日感想文、照片、短片征集

●【关于我们】

- 相互理解促进班全体人员

【JICA 动向】

1. 新所长上任

JICA中国事务所新所长古贺重成先生于2006年8月20日来华，接替木村信雄先生担任所长工作。



现任所长：古贺重成先生



原所长：木村信雄先生

八月，我从多雨的日本来到了干燥的北京。第一次到中国赴任，每天的所见所闻，对我来说新鲜而刺激。

多年来，我主要从事农村开发、贫困扶助方面的工作。非常希望在任期间，利用积累的经验，有效推进包括生态环境保护在内的解决新农村建设课题等相关领域的合作事业。

我愿意付出努力。请大家多多关照！

2. 公开招募青年即将访日

在中国实施的青年邀请项目中，“中国地方青年邀请计划”是以公开招募的方式选拔访日青年。今年的对象地区为广西、重庆、安徽。近日，在上述三个地方，由日本大使馆、JICA、全青联、地方青联组成的选考委员会对第一轮合格的106名候选人进行了面试，被选出的70名青年将于11月15日开始为期三周的访日活动。他们将参观日本的政府机关、学校、企业，与日本各界人士进行广泛深入的交流。最令青年们期待的是与日本青年的合宿活动和住到日本老百姓家里的民宿活动。在此预祝他们访日成功。同时，访问结束后，本事务所将与大家一起分享各位青年的所见、所闻、所感！

3. 促进技术合作项目进修生即将访日

为了使以科技部为主的科技系统官员深入了解JICA在中国开展的合作项目，加强对合作项目的支持并开发更多的适应新形势的优良项目，每年，JICA邀请15名各地科技厅局国际合作部门的官员参加题为“推进技术合作”的国别进修。11月14日开始，以科技部中日技术合作事务中心李勇生主任为团长的官员们将到日本参加该项进修，访问东京和九州地区。此次他们还将深入了解青年海外协力队员的派遣事业和基层友好技术合作项目的实施背景、内容和方式。

预祝各位科技系统官员的访日活动取得丰硕成果！

○【主要活动】

● 1. JICA医学进修生同学会成立大会

2006年8月4日，JICA医学进修生同学会成立大会在卫生部中日友好医院召开，有近百名相关人员参加。JICA自1978年开始接收中国进修生赴日考察学习以来，已经有一万人以上通过JICA渠道访日，其中医学领域的进修生超过800人。

此次为加强归国进修生之间在学术上的长期交流，促进中日两国医学各界人士的交流合作，进一步发扬归国进修生的作用归国进修生自发成立了该同学会。目前已经有240余人成为正式会员。我们期待该同学会进一步发展壮大并积极关注他们的活动。

(左图：JICA医学进修生同学会成立大会现场)

● 2. JICA医学进修生归国专家顺义义诊

2006年10月14日，在顺义木林卫生院迎来了中日友好医院、北医三院、北京友谊医院的专家来医院义诊。义诊活动从早上9点开始，但是事先得到消息的村民从8点就来到医院

排号等候。此次参加义诊的专家都曾参加过JICA的赴日进修，回国后一直活跃在各自工作岗位上，取得了各种成就。此次，他们不辞辛苦牺牲自己的休息时间来参加义诊活动，令人敬佩。顺义木林卫生院方面原计划接待100名患者，但是由于农民们“一传十，十传百”，参加义诊活动的患者大大超过了预期。医院与组织方医学进修生归国人员同学会办公室（中日友好医院）最终决定尽量满足大家的要求，所以，专家们一到医院，马上投入到各个诊室

为农民义诊。一个上午为约300名农民义诊。除了在医院搞义诊活动，此次还通过木林镇政府选择两户低保农民家庭，由中日友好医院的医护人员和JICA中国事务所的工作人员亲自到他们的家庭送医送药。此次为两个长期为多种慢性病所困扰的患者免费赠送了半年的各种药品，为他们解了燃眉之急。JICA中国事务所的藤谷浩至副所长还自费为两户低保家庭送来了生活用品。

此次义诊活动不光缓解了农民看病难的问题，深受当地农民欢迎，还让患者对医护人员的工作作风有了新的认识。我们JICA中国事务所今后还将进一步关注此类活动，并继续给予支持。在此请允许我们对那些善良的有社会责任感的白衣天使致敬！

(上图：JICA归国医学进修人员中日友好医院普外科邓周录教授在顺义区木林卫生院给当地农民义诊)

(下图：JICA归国医学进修人员中日友好医院中医内科黄力教授到低保农户家义诊。)



● 3. 中国青年领导干部访日

2006年10月23日~11月1日，中央党校青干班共计82人参加中国青年领导赴日考察团访问了日本，代表团除了在东京的总团活动以外，分成3组分别对兵库县、爱知县、福冈县等地进行了访问。



本次交流活动是根据2000年8月时任外务大臣河野洋平访华时与当时的中共中央组织部长曾庆红达成的协议而开始的。其目的是通过日中双方干部间的交流，加深两国间的相互理解与信赖。此次访日是中央党校第七次派出代表团。截止目前，参加访问活动的日中双方人员都认为，通过访问加深了对对方国家的了解，是很有意义的活动。

10月19日晚，于日本大使官邸，日本大使馆以及JICA中国

事务所共同为访日团员举办了隆重的欢送宴会。
82名访日团员中，有两名团员于1997年参加过JICA的青年邀请项目百人团当年的访日青年现在已经成为了政府部门重要骨干，右侧的照片就是JICA中国事务所长与他们亲切交谈的情景。



(上图：JICA中国事务所古贺重成所长、藤谷浩至副所长、周妍与中华全国总工会国际联络部范继英部长亲切交谈)

(右图：此次参加行政组访日的青海省海南藏族自治州委员会尼玛卓玛副书记与JICA中国事务所周妍、李瑾合影，三人在1997年同时参加青年邀请访日活动，老友重逢，倍感亲切)

● 4. 2006年度地方青年邀请公开招募工作顺利完成

为了从初试合格的106人中遴选出有代表性的访日青年，2006年9月中旬开始，在广西壮族自治区、重庆市、安徽省三地，分别进行了公开面试，得到了各地方青联的大力配合，利用这个机会再次表示感谢。面试工作已经结束，但是在面试中各地青年的机智、诚恳、积极向上的表现还历历在目。特别是广西壮族自治区南宁市盲聋哑学校副校长曾湄，始终为聋儿辛勤耕耘无怨无悔的事迹让我们十分感动。期望她以及其他所有公开招募的青年通过此次访日活动能将中国新时代青年的风采展现出来，与日本各界人士充分交流，广交朋友。就他们访日的情况我们将做后续介绍。

【我们的心声】

1. 来自进修生的感想

在各位进修生的大力配合下, JICA的中文网站也得以充实, 现在有数篇感想已经登载出来, 请各位积极浏览: http://www.jica.go.jp/china/chinese/alumni/04_02.html。

其中引用两段进修生的归国感想, 供大家参考:



(上图: 长期进修生李小年)

◆ **长期进修生李小年**: 我是李小年, 原来在上海社会科学院法学研究所工作, 2002年作为JICA长期培训项目, 到日本九州大学法学院(福冈市)留学三年。我现在在意大利做短期访问研究, 常常会和日本做个比较。可以说我还是更怀念在日本的留学生活……

◆ **集团进修生徐盛刚**: 从JICA的宗旨出发, 除技术培训和交流合作外, 促进行中日友好和各国间友好也是重要内容之一, JICA安排了丰富多彩的文化交流活动。主要有: 1.了解日本的基础教育。我们访问了日本一所小学, 和小学生及教师们进行座谈, 了解日本教育的发展和现状; 2.家访活动。我到一个日本普通家庭访问了一天, 和他们一起生活, 了解了日本普通家庭的生活方式及他们在竞争激烈的年代里沉重的思想负担……

如果自己在访日期间也有特别的感想、记忆愿意与大家分享, 欢迎随时投稿。篇幅不限, 体裁不限。✿



(上图: 集团进修生徐盛刚与日本小学生的合影)

2. 来自青年邀请计划访日青年的感想

截至目前, 今年已经有160名各界青年分别通过全青联和外交部组织的推荐参加JICA的青年邀请计划访日感想正在收集整理之中, 年度内将在网上发表, 请大家关注。

其中引用一段参加基层工作者邀请计划的访日青年的感想:

◆ **访日青年杨雪梅**: 参加JICA的“中国基层工作者邀请计划”中印象最深的是民宿活动。民宿主人的善良、真诚和热忱以及温馨的家庭生活, 给我留下了美好的回忆。两天里, 他们精心安排了充实的活动, 使我在短暂的时间里接触到普通百姓的日常生活、感受普通日本人的思想感情, 了解到丰富的日本文化。同时更读懂了日本人民热爱和平、友好的内心世界。虽然双方语言不通, 但这并没有妨碍我们的沟通, 我们会书写相同的汉字, 借助英语, 用发自内心的笑容, 相互交流, 心灵的相通更能加深我们之间的了解。我不觉得感到, 他们真诚地接待中国青年的行动, 将会在中日友好史上写下最为有价值的一笔。希望中日人民都能象我们一样相互理解, 相处融洽。

访日的点点滴滴汇成难忘的回忆



(上图: 青年教育考察团在日本石川县政府前留念)



(上图: 青年教育考察团在日本三浦市海岸留念)



(上图: 访日青年于磊于日本民宿家庭寺田夫妇合影)

○【通知】

● 1. JDS项目（中日人才培养奖学金计划项目）网站开通

中日人才培养奖学金计划(JDS)项目是中国政府在日本政府的无偿援助下，选派优秀的政府官员赴日学习并取得硕士学位。该项目2002年度首次在中国实施，截止到目前为止，已选派了169名学员赴日学习并有94名学员回国。

该项目网站计划于11月11日开通，网址为：<http://www.jdschina.cn/>,请大家浏览。

● 2. 访日感想文、照片、短片征集

最近参加了一次JDS归国留学人员报告会，特别有感于各位的归国报告已经不仅仅限于PPT的演示，还有人运用更加先进的技术制作了配乐短片，我们的归国人员真的是多才多艺。如果各位在访日期间或归国后记录了自己的感想、有特色的照片或者精彩的短片并愿意与大家分享，欢迎投稿。

○【关于我们】

相互理解促进班全体人员



谢谢大家对我们工作的支持!
下期再见!

编 辑：独立行政法人 国际协力机构 中华人民共和国事务所 相互理解促进班
(本简报的版面设计得到归国长期进修生郝莹女士的大力支持，表示感谢！)
地 址：北京市朝阳区东三环北路5号 发展大厦1111房间
邮 编：100004
电 话：010-6590-9250
传 真：010-6590-9255
电子邮箱：lijin.cn@jica.go.jp / Shenxiaojing.cn@jica.go.jp / yulei.cn@jica.go.jp